2018学年度第一学期德育工作计划

奉贤区教院附小

一、指导思想与目标定位

继续贯彻落实《上海市教育委员会转发<教育部关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加强中小学德育工作的意见>的意见》，深刻领会区教育局德育工作精神，围绕“贤文化”教育，树立“为每个孩子打造最亮丽的人生底色”的办学理念，梳理、完善德育课程，凸显德育特色；深入开展主题教育活动，丰富文化内涵；以争创班级特色为抓手，进一步推进“最美班级”创建工作；依托校本培训，打造优质班主任、辅导员队伍。
重点工作

推进班主任工作室建设，提升班主任工作艺术

1.德育骨干示范引领。以学校优秀德育骨干评选为契机，提高教师职业道德和育德能力，规范教师育人行为。继续推进“姜老师工作室”、“王秀明工作室”和“余安勤工作室”项目，分别以“父亲教育”、“家班共育”、“一班一品”，引进专家一对一指导，通过专题培训、外出观摩、案例分析、经验交流、课题研究、模拟实践等方式，提升班主任团队专业化水平。做好骨干班主任与职初班主任的师徒结对工作，以老带新，引领辐射，全面推动附小教育集团班主任队伍整体素质的提高。

2.校本培训注重教研。在市区各类班主任培训基础上，以《班主任工作三十六策》为校本培训教材，项目式推进班主任培训。根据班主任最困惑或者普遍存在的典型问题，加强班主任团队教研、督导，通过班主任论坛交流、情景测试等形式开展教研。围绕《父母课程50讲》《职业启蒙》等校本课程开展德育课程研究，推进电子版《班主任工作手册》实践。

3.汇聚力量全员育人。本学期开始用云手环和手机终端进行评价，学期初，加强正副班主任、条线辅导员、值日教师岗位职责、使用云终端的培训，增强护导老师的育德意识；加强学科教师的育德能力培训，规范教师在课堂教学中的育人行为，积极开展集团内学科德育案例研讨，积极开展学科德育主题探究课程，落实“两纲”教育。
4.考核评价激励先进。继续以《明星班主任考核制度》、《绿太阳示范班评比制度》为引领，突出班级常规工作的检查、考核和奖励，结合自评、任课老师评价和行政评价，给予公平、公正的考核，期末评比“优秀活动”、“绿太阳示范班”、“优秀副班主任”、“优秀条线辅导员”和“优秀值日老师”，以发扬先进。

6.特殊学生帮教结对。做好行政班子、班主任、心理专职教师、学科老师和职工的结对帮教工作，通过“爱生节”、“关爱成长”等活动，一对一帮助特殊学生，注重过程性管理，把帮教和转化问题学生落到实处。

（二）完善校园班牌评价系统，促进学生行为养成

依据《中小学生守则（2015年修订）》、《上海市小学生日常行为规范条例》和《教院附小一日常规要求》，以“太阳宝贝 向美出发”为主题，结合“行为规范”专项评价系统，运用“云手环”移动终端、数字班牌对全校班级行规以及学生个人常规进行过程性评价，自动化分析统计数据，形成学生行为习惯统计矢量图，科学客观对学生行为养成进行评价。

1.完善“绿太阳示范班”评价指标
行规示范班一月一评，以进校礼仪、升旗仪式、两操集会、教室卫生、班队午会、放学路队、四清四关为评价指标依据绿马甲值周中队、值日教师的班牌点赞统计数据，进行“太阳示范班”的评选、颁奖，并向获奖班级发放2000元校币奖金，督促形成良好班风班纪。 

各班利用午会课，系统学习《奉教院附小一日常规》，德育处组织全体值周学生进行全校性的值周班培训。

 2.发挥“太阳好宝贝”“最美小岗位”榜样作用
德育处、值日教师、正副班主任以“美美”、“慧慧”、“能能”、“康康”、和“强强”作为五个量化标准，运用云终端对学生进行点赞评价，依据终端数据形成的学生习惯统计图和每位学生获得的点赞数量，以班级为单位，每月评选“太阳好宝贝”，并给予太阳宝贝吉祥物徽章作为奖励，颁发奖状和校币奖金，在“最美附小人”微信平台进行推送。 

依据校园、班级小小岗位制，对照校园岗位、班级岗位的目标和要求，每月评选最美校园岗位和班级岗位，在最美小岗位墙、“最美附小人”微信平台宣传，发挥小榜样的示范作用，让每位学生责任铭记心中，热心为集体、为同伴服务。

“绿太阳银行”继续发放绿太阳校币，结合开心超市、开心农庄、开心渔湾、开心果园， 购买学习生活用品、蔬菜水果、牧场小动物等。创新《绿太阳成长档案袋》，多维度评价孩子的行为习惯。 
（三）创新德育活动开展形式，铸造校园课程品牌
1.实践活动课程化

（1）整合社会实践课程。根据区里要求做好秋季考察、半日考察、学生观影等工作。利用学校和企业联手创建的实践基地、以及学校自身开发的“开心农庄”基地，开发具有学校特色的实践体验活动项目，丰富学生课外活动。

（2）推进职业启蒙课程。充分发挥家长不同行业的职业体验资源，继续推进以“职业启蒙教育”为主题的自主假日活动，让学生跟随着父母了解各类职业，发现自己的职业志趣，培养学生树立正确的职业理想，全面提高学生综合素质。

 2.校本节庆主题化

结合生态校园建设开展九月“劳动节”。提高学生自理能力，在原有活动基础上寻找创新点，开展“生态校园创建”。以“垃圾分类”“菜园种植”开展实用性强又便于操作的主题实践活动，在点燃孩子劳动热情的同时，真正引导孩子为创造美丽家园而劳动。
结合新图书馆开展十月“读书节”。继续推进传统节目读书“cosplay”、课本剧、绘本剧、跨学科主题探究活动，结合新图书馆每个年级开展阅读之星、读书小报、读后感征集等活动，推进书香校园建设。

结合改革开放40周年开展十一月“感恩节”。紧密结合少先队开展的实践体验活动，从身边小事做起，关爱爸爸妈妈、老师、同学。在开展爱心义卖的同时要将爱心真正用于那些身边需要帮助的孩子身上。让孩子们在“知恩、感恩、报恩”的系列活动中养成孝敬父母、尊敬师长、关心他人、热爱学校、回报社会的崇高道德风尚。

（2）“仪式教育”体验化

“太阳宝贝 向美出发”入学仪式。入学仪式分为三个板块：大手牵小手，寻美大作战；名家大讲堂，开启美征程；创意大比拼，共扮美家园。其中寻美大作战——《开学护照》为期两周，有“写下美好心愿、留下美美照片、拥抱最美老师、收集最美祝福、画下最美校园、寻找最美丽故事、为“奉贤美”贡献力量”，为新生入校进行活动指导。

“好习惯伴我成长”入团仪式。以“儿童为本、道德为先、队建为基、体验为途径、发展为重”为工作理念，以“立民族之根、塑中国之魂”民族精神的培育和弘扬为主题，以“好习惯伴我快乐成长”行动为主线，通过举行隆重的入团仪式，使每位队员都能参与少先队的各项体验活动，激发全体队员对少先队组织的归属感和光荣感。

“自主当家”少代会。少代会分为两个板块：征集广大少先队员们的民主提案，听取队员们的心声，解决少先队员关心的实际问题，促进少先队组织蓬勃发展；开展大队委员竞选活动，选出新一届大队长，构建新一届大队部成员，完成少先队小干部的梯队建设。 

（3）主题教育五落实
落实“贤文化”、“经典诵读”、“环境教育”区域读本；落实健康卫生教育、禁毒教育、预防爱滋病教育、反邪教警示教育；积极发挥心理健康咨询室的作用，落实心理健康教育；通过法制专题讲座、民防教育活动、消防教育、防灾减灾逃生演练等途径落实学生安全教育；围绕重大节日、特定日期开展主题教育活动，落实爱国主义教育专题教育做到组织领导、实施计划、师资安排、实施时间和实施效果“五落实”。

（四）发掘家委会组织潜能，家教品牌示范辐射

1.搭建多样家校沟通桥梁

做好家访工作。班主任及学科教师通过上门家访，班级QQ群、飞信群、微信群、电话等方式，切实加强家校联系。

办好家长学校。开设家长学校微课程，定期分层分类开好家长会，办好家长学校，用好《附小父母课程50讲》，写讲义，邀请专家讲座，针对性地开展家庭教育指导。

创设亲子平台。结合读书节、劳动节、准备期活动展示等契机举行各类家长开放日活动，让广大家长参与孩子教育过程。

开设书记有约、校长信箱。

2.推进家委会办公制度建设。

实行“新家委会办公制”，组建2018届三级五部家委会，隆重开展家委会换届仪式，发展培养和挖掘更多家委新成员，关注学校教育，投身家委工作。继续创新“爸爸俱乐部”、“月月有约”家长沙龙活动。

附：

德育行事历

九月：

1.开学典礼、开学第一课

2.新学期家长会

3.安全教育周活动

4.暑假工作总结、评比

5.“最美教室”环境布置及评选

6.第十二届劳动节

7.“我们的节日·中秋”主题活动

8.一年级家长志愿团招募、班级、年级家委会改选

9.爱生节、特殊学生排摸，帮教结对

10.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选

11.民族精神月系列活动

十月：

1.第十二届“读书节”活动

2.少代会、大队委员换届选举

3.“10.13”少先队建队日主题教育活动

4.“我们的节日·重阳”主题活动

5.一、二年级家长开放日活动

6.社会实践活动，五年级金山禁毒馆

7.国际生态校园创建

8.贤文化教育推进

9.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选

十一月：

1.第十二届“感恩节”活动

2.校外教育基地实践活动

3.职业启蒙教育活动

4.少先队工作年统工作、年度考核

5.少先队辅导员风采展示活动

6.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选
十二月：

1.2018届校级家委会换届仪式

2.“小红星”儿童节入团仪式

3.职业启蒙教育活动

4.各条线、班主任工作考核

5.元旦活动

6.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选
一月：

1.学生成长档案袋填写 

2.班级考核评优工作

3.三好学生、单项奖、进步奖评优工作

4.寒假生活布置

