创新 细致 精品

2019学年度第一学期德育工作计划

奉贤区教院附小
一、指导思想与目标定位

继续贯彻落实《上海市教育委员会转发<教育部关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加强中小学德育工作的意见>的意见》，深刻领会区教育局德育工作精神，围绕新中国成立“70”周年和“贤文化”教育，树立“为每个孩子打造最亮丽的人生底色”的办学理念，梳理、完善学校德育课程，凸显思想教育工作特色；深入开展节日文化、贤文化、书香校园、爱在感恩、环境、安全等主题教育活动，丰富文化内涵；以争创班级特色为抓手，进一步推进“最美班级”创建工作；依托各类校本培训和班主任工作室，打造优质班主任、辅导员队伍。
重点工作

推进班主任工作室建设，提升班主任工作艺术

1.德育骨干示范引领。以学校优秀德育骨干评选为契机，提高教师职业道德和育德能力，规范教师育人行为。继续推进“姜老师工作室”、“王秀明工作室”和“余安勤工作室”项目，分别以“父亲教育”、“家班共育”、“一班一品”，引进专家一对一指导，通过专题培训、外出观摩、案例分析、经验交流、课题研究、模拟实践等方式，提升班主任团队专业化水平。做好骨干班主任与职初班主任的师徒结对工作，以老带新，引领辐射，全面推动附小教育集团班主任队伍整体素质的提高。

2.校本培训注重教研。在市区各类班主任培训基础上，以《班主任工作三十六策》为校本培训教材，项目式推进班主任培训。根据班主任最困惑或者普遍存在的典型问题，加强班主任团队教研、督导，通过班主任论坛交流、情景测试等形式开展教研。推进《父母课程50讲》校本课程开展德育课程研究，继续推进电子版《班主任工作手册》改革与实践。

3.汇聚力量全员育人。本学期开始用云手环和手机终端进行评价，学期初，加强正副班主任、条线辅导员、值日教师岗位职责、使用云终端的培训，增强护导老师的育德意识；加强学科教师的育德能力培训，规范教师在课堂教学中的育人行为，积极开展集团内学科德育案例研讨，积极开展学科德育主题探究课程，落实“两纲”教育。
4.考核评价激励先进。继续以《明星班主任考核制度》、《绿太阳示范班评比制度》为引领，突出班级常规工作的检查、考核和奖励，结合自评、任课老师评价和行政评价，给予公平、公正的考核，期末评比“优秀活动”、“绿太阳示范班”、“优秀副班主任”、“优秀条线辅导员”和“优秀值日老师”，以发扬先进。

6.特殊学生帮教结对。做好行政班子、班主任、心理专职教师、学科老师和职工的结对帮教工作，通过“爱生节”、“关爱成长”等活动，一对一帮助特殊学生，注重过程性管理，把帮教和转化问题学生落到实处。

（二）完善校园班牌评价系统，促进学生行为养成

依据《中小学生守则（2015年修订）》、《上海市小学生日常行为规范条例》和《教院附小一日常规要求》，以“太阳宝贝 向美出发”为主题，结合“云手环”移动终端、数字班牌对全校班级行规以及学生个人常规进行过程性评价，科学客观对学生行为养成进行评价。

1.完善“绿太阳示范班”评价指标
行规示范班一月一评，以进校礼仪、升旗仪式、两操集会、教室卫生、班队午会、放学路队、四清四关为评价指标依据绿马甲值周中队、值日教师的班牌点赞统计数据，进行“太阳示范班”的评选。每月每个年级一个示范班，四个单项班级。北校区班级数量少，以低端和中高段两个段分段评价。获奖综合和单项分别发放1000、500元校币奖金，督促形成良好班风班纪。 

各班利用午会课，系统学习《奉教院附小一日常规》，德育处组织全体值周学生进行全校性的值周班培训。结合学校《开学护照》，每月有侧重训练，9月训练“美美”、“能能”，10月训练“慧慧”、“康康”、11月训练“强强”。

 2.发挥“太阳好宝贝”“最美小岗位”榜样作用
德育处、值日教师、正副班主任以“美美”、“慧慧”、“能能”、“康康”、和“强强”作为五个量化标准，以班级为单位，每月评选“太阳好宝贝”，并给予太阳宝贝吉祥物徽章作为奖励，颁发奖状和校币奖金，在“最美附小人”微信平台进行推送。 

依据校园、班级小小岗位制，对照校园岗位、班级岗位的目标和要求，每月评选最美校园岗位和班级岗位，对小岗位工作最认真的班级予以表彰，对最优秀的个人在最美小岗位墙、“最美附小人”微信平台宣传，发挥小榜样的示范作用，让每位学生责任铭记心中，热心为集体、为同伴服务。学校南北校区都建设了“绿太阳银行”，开设了“开心超市”，继续发放绿太阳校币，结合开心超市、开心农庄、开心渔湾， 奖励学生用于购买学习生活用品、蔬菜水果、牧场小动物、购买鱼食喂鱼等。创新《绿太阳成长档案袋》，多维度评价孩子的行为习惯。 
（三）创新德育活动开展形式，铸造校园课程品牌
1.实践活动课程化

（1）整合社会实践课程。根据区里要求做好秋季考察、半日考察、学生观影等工作。利用学校和企业联手创建的实践基地、以及学校自身新装修的“开心农庄”基地，开发具有学校特色的实践体验活动项目，丰富学生课外活动。

（2）推进职业启蒙课程。充分发挥家长不同行业的职业体验资源，继续推进以“职业启蒙教育”为主题的自主假日活动，让学生跟随着父母了解各类职业，发现自己的职业志趣，培养学生树立正确的职业理想，全面提高学生综合素质。每月开展一次家长“微课程”，邀请家长辅导员，为孩子们开设生涯教育课程。

 2.校本节庆主题化

结合3.0版开心菜园开展九月“劳动节”。为创新学校劳动教育，学校在开学护照上明确提出了9月“能能”训练要求，在每日家务劳动、班级劳动的基础上，增加校园劳动实践。每个班级竞拍菜园，种植好自己的“一亩三分”地。开展这些实用性强又便于操作的主题实践活动，在点燃孩子劳动热情的同时，真正引导孩子为创造美丽家园而劳动。
重点开展十月“读书节”。继续推进传统节目读书主题探究活动，9月开展爱国书籍阅读系列活动，十月推进“亲子共读”、“班班诵读”、“阅读小达人”等活动，开展阅读之星、读书小报、读后感征集等活动，推进书香校园建设。十一月结合校家委会换届开展一期书香共读展示活动。
十一月感恩节。紧密结合少先队开展的实践体验活动，从身边小事做起，关爱爸爸妈妈、老师、同学。在开展爱心义卖的同时要将爱心真正用于那些身边需要帮助的孩子身上。让孩子们在“知恩、感恩、报恩”的系列活动中养成孝敬父母、尊敬师长、关心他人、热爱学校、回报社会的崇高道德风尚。

（2）“仪式教育”体验化

入学仪式。入学仪式分为三个板块：太阳宝贝入学挑战、开学典礼、开班仪式三个板块。开学典礼指导新生了解学校文明礼仪要求，开学护照让学生明确重点训练内容，开班仪式上，每位孩子写一封信给未来自己。
“好习惯伴我成长”入团仪式。以“儿童为本、道德为先、队建为基、体验为途径、发展为重”为工作理念，以“立民族之根、塑中国之魂”民族精神的培育和弘扬为主题，以“好习惯伴我快乐成长”行动为主线，通过举行隆重的入团仪式，使每位队员都能参与少先队的各项体验活动，激发全体队员对少先队组织的归属感和光荣感。

“自主当家”少代会。少代会分为两个板块：征集广大少先队员们的民主提案，听取队员们的心声，解决少先队员关心的实际问题，促进少先队组织蓬勃发展；开展大队委员竞选活动，选出新一届大队长，构建新一届大队部成员，完成少先队小干部的梯队建设。 

（3）主题教育五落实
落实“贤文化”、“经典诵读”、“环境教育”区域读本；落实健康卫生教育、禁毒教育、预防爱滋病教育、反邪教警示教育；积极发挥心理健康咨询室的作用，落实心理健康教育；通过法制专题讲座、民防教育活动、消防教育、防灾减灾逃生演练等途径落实学生安全教育；围绕重大节日、特定日期开展主题教育活动，落实爱国主义教育专题教育做到组织领导、实施计划、师资安排、实施时间和实施效果“五落实”。重点工作是接收区“贤文化”读本推进工作验收。
（四）发掘家委会组织潜能，家教品牌示范辐射

1.搭建多样家校沟通桥梁

做好家访工作。班主任及学科教师通过上门家访，班级QQ群、飞信群、微信群、电话等方式，切实加强家校联系。

办好家长学校。开设家长学校微课程，定期分层分类开好家长会，办好家长学校，用好《附小父母课程50讲》，写讲义，邀请专家讲座，针对性地开展家庭教育指导。

创设亲子平台。继续创新“爸爸俱乐部”活动，结合读书节、劳动节、准备期活动展示等契机举行各类家长开放日活动，让广大家长参与孩子教育过程。

开设书记有约、校长信箱。

2.推进家委会办公制度建设。

实行“新家委会办公制”，组建2019届三级五部家委会，隆重开展家委会换届仪式，发展培养和挖掘更多家委新成员，关注学校教育，投身家委工作，推进家长坐班、“月月有约”家长沙龙等活动。

附：

德育行事历

九月：

1.开学典礼、开学第一课

2.新学期家长会

3.安全教育周活动

4.暑假工作总结、评比

5.“最美教室”环境布置及评选

6.第十三届劳动节

7.“我们的节日·中秋”主题活动

8.一年级家长志愿团招募、班级、年级家委会改选

9.爱生节、特殊学生排摸，帮教结对

10.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选

11.“迎70周年”民族精神月系列活动

十月：

1.第十三届“读书节”序列活动

2.少代会、大队委员换届选举

3.“10.13”少先队建队日主题教育活动

4.“我们的节日·重阳”主题活动

5.一、二年级家长开放日活动

6.社会实践活动，五年级金山禁毒馆

7.国际生态校园创建

8.区贤文化教育验收

9.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选

十一月：

1.第十三届“感恩节”活动

2.校外教育基地实践活动

3.家长微课程活动
4.少先队工作年统工作、年度考核

5.少先队辅导员风采展示活动

6.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选
十二月：

1.2019届校级家委会换届仪式

2.“小红星”儿童节入团仪式

3.职业启蒙教育活动

4.各条线、班主任工作考核

5.元旦活动

6.绿太阳示范班、太阳好宝贝评选
一月：

1.学生成长档案袋填写 

2.班级考核评优工作

3.三好学生、单项奖、进步奖评优工作

4.寒假生活布置

